

耳光打掉“乌纱帽”，更要打醒“一霸手”

本报评论员
易艳刚

21日，河南济源市召开领导干部会议，宣布省委决定：免去张战伟同志的济源产城融合示范区党工委副书记、委员，中共济源市委书记、常委、委员职务。近期，张战伟因掌握市政府秘书长备受关注。打了别人耳光，在离退休2年前打飞自己的“乌纱帽”，一点都不冤！

领导干部作风霸道，说到底还是党性修养出了问题。其实“掌掴闹剧”曝出后，人们就已经预料到他今日的结局。堂堂一个市委书记，公开对下级干部大打出手，足以看出其“官品”。不少网友推测：对待市政府秘书长尚且如此飞扬跋扈，与群众打交道时岂会有好脸色？

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚决从严治党、从严治吏，党内政治生态越来越好，社会风气日渐清明。越是如此，公众

越不能容忍那些言行有悖党的宗旨初心、不符合党员干部形象的“一霸手”，越不能容忍“官老爷”做派。

此前，河南省有关部门回应称，正在深入调查网上举报的张战伟有关问题。掌掴事件最终如何定性？免职之后是否还会有问责？相信有关部门会依法依规处理。

耳光响亮，打掉了自己的“乌纱帽”，更要打醒那些仍然不讲官德、不修官品的“一霸手”。

当前，有一些领导干部习惯于颐指气使，被百姓称为“一霸手”；有一些党员干部不注重个人修养，态度蛮横，言辞粗俗。因此，所有党员干部，都要以这记耳光为戒。

人有人品，官有“官品”。无论职务高低，无论在什么场合，都必须心存敬畏、不忘初心。领导干部必须强化规矩意识，加强党性修养，严格约束自己的言行，为营造良好的党风政风民风做表率。

新华时评

新华社记者陈灏、张昕怡

面对伤痛，我们必须更全力以赴

正在紧张施救的山东栖霞笏山金矿事故现场，传来让所有人都不想听到的消息：20日晚，井下一名被困人员伤势恶化，倒在了希望的门槛前……

时至今日，救援工作已经有了一系列重大进展：救援人员打通钻孔，准确找到了其中11名井下被困人员，并接通电话、输送给养。每一秒钟的坚持与努力都高胜利更近一步，此时倒下，更让人痛心和惋惜。

生命至上。为营救被困的22人，国内顶尖专家、顶尖设备云集一处；为再搏一分钟、一秒钟，多台钻机昼夜不停，救援人员冒着严寒24小时轮作，有的甚至30多个小时没有合眼……所有人都希望升井通道能尽快打通。

但救援面临的条件之复杂、难度之高也超出常人想象：穿越600多米的复杂地层，将钻孔精准打进宽仅3米的巷道，中途稍有偏差就可能前功尽弃。现场钻孔作业其实已经历多次打偏和纠偏，有两个钻孔因为“卡钻”而中途报废。打通两个二三十厘米孔径的钻孔已属不易，打通可供救生的70厘米级大孔径钻孔更是难上加难。

修复主要升井通道回风井井筒，同样面临重重困难。爆炸就发生在井筒内，巨大的冲击力导致大量的钢筋、管线、机械等物品坠落、纠缠，堵塞井筒，作业面极小，人工清理耗时费力。

失去一个鲜活的生命让人悲痛，救援面临的危险性、复杂性和不确定性更让人揪心。透水、有毒气体、井筒坠物等风险，让救援的每一步都必须慎之又慎，一旦发生意外，10名被困人员、11名失联人员乃至救援人员，将处于更危险的境地。

不惜一切代价、穷尽一切手段，科学安全施救，争分夺秒全力以赴，这既是现场救援人员的信念，也是全社会的期待。被困人员在一次次电话里、一张张纸条中，表现出来的沉着和对救援工作的信任，令人动容，也让我们充满力量。

救援不停，希望就在，伤痛会让我们更加奋力前行！

新华社济南1月21日电

蹭疫情热度、博流量造谣，该罚！

本报评论员杨思琪

20日，黑龙江省公安机关通报，18人因发布涉及疫情网络谣言，依法受到行政处罚。评论区一片叫好：不法分子利用网络恶意编造、散布虚假信息，该罚！

当地通报的3起典型案例包括，有人私自伪造疫情源头；有人将阴性核酸检测结果“P图”为阳性后，在朋友圈、微信群传播；还有人编造当地牲畜被屠宰深埋的消息……这些涉事人员均被处以7天至10天不等的行政拘留，还有处罚款500元。

“为了蹭热度，获取网络流量”“为了能够引起大家关注”……在案情通报中，这些字句格外刺眼。为求关注、求热度而不惜造谣、造假，丢掉的是自己的形象与信誉，触碰的是社会的底线和法律的红线。

面对蹭热度、博流量的涉疫谣言，政府有关部门要调查核实，必然要浪费不少公共资源，会分散抗疫精力，妨碍抗疫大局。

“疫情+谣言”并非新事，但每次出现都能引起恐慌，产生“狼来了”的震荡效应。当前，我国网民规模已经达9.4亿，是全球网民人数最多的国家。加强网络空间治理，规范约束网民行为，已经成为必修课、必答题。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》中已明确，编造虚假信息，或者明知是编造的虚假信息，在信息网络上散布，或者组织、指使人员在信息网络上散布，起哄闹事，造成公共秩序严重混乱的，可以寻衅滋事罪定罪处罚。

知法守法，是维持网络环境清朗的第一步。在互联网时代，接收消息和发布信息



打击处理

新华社发 朱慧卿 作

息都变得尤为容易，社交媒体可以轻易放大一个声音，涉及疫情的言论更是如此。正是因为网络力量如此庞大，每个人才更应珍视网络的价值。正是因为疫情信息如此关键，每个人才更应敬畏客观真实的信息传递。

在堵住谣言的同时，也要注重澄清谬误、解疑释惑。去年底，中国互联网联合辟谣平台专门发布了“2020年度涉新冠肺炎疫情

防控辟谣榜”，涉及疫情发展情况、社会关切的民生问题、新冠肺炎防治方法等多个方面，旨在引导网民不信谣、不传谣、不造谣。受此启发，各级部门要进一步加强网络舆情监控，利用人工智能、大数据等新技术，及时阻击、协同查证、联动辟谣。

网络不是法外之地，疫情当前，别再添乱，别让谣言成为抗疫路上的绊脚石、拦路虎。

谁给“两面矿企”野蛮生长的空间？

本报评论员
周畅、吴慧琪

夜间施工扰民、爆破震裂多户民居、挖掉村民祖坟……日前，一家矿企“野蛮施工”扰民事件，在网络引发热议。值得注意的是，这家企业在地方政府和一些主管部门眼中，工作合法合规；而在百姓眼中，这家企业却“蛮横强硬”“骄横跋扈”。

如此强烈的印象反差，折射出“以人民为中心”的发展思想在少数地方的具体工作中还不够实、细、慎，基层治理能力有待进一步提升。

据报道，这家矿企一方面生产持续不断、运输石料的货车“络绎不绝”，一方面却未取得安全生产许可证；部分地方干部认为企业为百姓解决问题“尽心竭力”，当地百姓却认为企业面对问题“无动于衷”；一些干部眼中“合法合规”的这家企业，在不少村民看来却是“蛮横强硬”。

不可否认，这家“招商引资”来的企业，在一定程度上改变了该地区原有小、散、乱的产

业现状，也在与周边百姓产生矛盾后做出过努力。但结果和评价的反差，既映射了基层工作的复杂性，也体现出基层工作还需更加实、细、慎，才能避免百姓与企业的情绪对立，进而避免损伤政府公信力。

基层工作要更实。此次报道中这家矿企，地处两省交界，两省百姓对该企业有不同程度的怨言，并都曾向各自所在地政府反映。异地执法难、信息沟通不畅等实际情况也确实存在，但对于“一企跨两省”的这类企业，两地都应以两地百姓利益为中心，积极沟通，加强省际联动，共同完善对企业的监管。

基层工作要更细。坚持以人民为中心，不断实现人民对美好生活的向往，应是基层工作者的初心。地方政府招商引资谋发展值得肯定，但发展过程中给周边百姓带来的噪音、环境污染等难题时，地方政府应将工作细化，分区域、分类型了解不同百姓的诉求，细致耐心倾听百姓的呼声，积极寻求解决办

法，避免激化矛盾。

基层工作要更慎。祖坟在百姓心中的意义非比寻常，为了企业发展而让百姓迁坟就需要获得理解并承担相应赔偿。尽管企业和政府做了一些前期工作，百姓也有可能存在抬高补偿的心态，但挖祖坟的“非常手段”应慎之又慎。在各方尚未达成一致意见且明知坟墓归属的情况下，一方发布公告称在期限内不迁坟的“视为无主坟”，并直接对村民祖坟进行平除处理，不能不让人觉得简单粗暴。

社会治理重在基层，难在基层，每一次面对基层矛盾，都是提升基层治理的能力和水平的实践机会。在此过程中，不能因为百姓工作难做就不做了，要牢固树立“以人民为中心”的发展思想，凭真情、花心思、用脑子去想解决办法，形成社会发展的合力，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，在此基础上营造出的营商环境，才能体现地方发展的真实水平。

双语 园地
Bilingual

政治判断力 政治领悟力 政治执行力

Political judgment,
understanding and execution

我们党要始终做到不忘初心、牢记使命，把党和人民事业长长久久推进下去，必须增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

——摘自习近平2020年12月在中共中央政治局民主生活会上的讲话

To remain true to our original aspiration, keep our mission firmly in mind, and advance the cause of the Party and the people, we must strengthen political integrity, look at issues from a political perspective, keep the big political picture in mind, and continuously improve our political judgment, understanding and execution.

——Excerpt from Xi Jinping's speech at a criticism and self-criticism meeting convened by the Political Bureau of the Communist Party of China Central Committee from Dec. 24 to Dec. 25, 2020.

读者之声

1月19日，新华每日电讯刊发《反腐倒查20年挖出75岁贪官，传递什么清晰信号》，就一些领域开展的反腐倒查专项行动进行评论，引发网友广泛讨论。以下为选摘评论——

真正营造“不敢腐、不能腐、不想腐”的政治生态。

——网友“土渣饼”

“高龄贪官”新词问世，既是语言学上的创新，更是反腐工作的进步。人民为此而高兴！

——网友“海”

无论退休与否，只要损害党、国家和人民的利益，就是钻到耗子洞里，也得掏出来审判。

——网友“世纪星”

倒查多少年都可以。特别期盼能普查，彻底消除贪腐存量。

——网友“魏臻(Wei Zhen)”

反腐倒查净化政治空气，反腐倒查利国利民，让腐败分子无处藏身。

——网友“微雨如酥”

废纸一张的蓬佩奥“声明”

新华社记者

1月19日，蓬佩奥以美国国务院名义发表涉疆声明，又一次无端攻击抹黑中国政府治疆政策，以人权为幌子粗暴干涉中国内政。这些反华势力妄图借此挑拨中国的民族关系、破坏新疆稳定、阻碍新疆发展、误导国际舆论，在对华政策问题上留下所谓的“政治遗产”。

关于中国新疆地区的事实真相早已昭告天下。中方迄今已先后发布8本涉疆白皮书，新疆维吾尔自治区政府近年来举办了20多场新闻发布会，以大量详实数字、事例，展现新疆各族人民群众安居乐业、团结和谐的生活。美方一些人在涉疆问题上罔顾事实，大量散布谎言，反映出根深蒂固的冷战思维，更暴露其意图通过抹黑攻击中国和中国共产党，制造所谓“新疆问题”，破坏中国安全稳定、阻遏中国

发展的险恶用心。

美方毫无事实依据地“认定”中国在新疆构成所谓“种族灭绝和反人类罪”，这完全是以蓬佩奥为代表的反华反共势力蓄意炮制的伪命题，只存在于蓬佩奥之流丑恶的政治阴谋和臆想之中。正如美国《外交政策》杂志评论所言，这是一场政治秀，而发布此类声明所必需的声誉和可信度，蓬佩奥或美国都不具备。言下之意，这场由一群公信力早已破产的“政治小丑”导演、旨在绑架继任者对华政策的闹剧，注定难以留下任何“政治遗产”。

当前，新疆经济持续发展，社会和谐稳定，民生不断改善，文化空前繁荣，宗教和睦和睦，各族人民紧紧团结在一起，正处于历史上最好的繁荣时期。事实面前，美方所谓“正式认定”，无异于废纸一张！

过去60多年来，中国新疆地区人均预期寿命由30岁提升到72岁。维吾尔族人口持续增

长，2010年至2018年间增长25.04%，高于全疆人口13.99%的增幅，更远远高于汉族人口2%的增幅。新疆少数民族的语言文字、传统文化、风俗习惯得到很好保护和传承，各族人民充分享有生存权、发展权等各项权利。所谓“种族灭绝”纯属凭空捏造的无稽之谈。

中国新疆认真落实联合国《防止暴力极端主义行动计划》，依法采取预防性反恐和去极端化举措，有效保障了新疆的安全稳定，保障了新疆各族群众的生命安全。过去四年多，新疆没有再发生暴恐案件。中国依法保护劳动者权利，想方设法为新疆各族人民提供培训、创造就业，鼓励、帮助和支持他们勤劳致富。

2014年至2019年，新疆地区生产总值年均增长7.2%，人均可支配收入年均增长9.1%。308.9万现行标准下贫困人口全部脱贫，3666个贫困村全部退出，32个贫困县全部摘帽，新疆

绝对贫困问题得到历史性解决。与此同时，当地社会保障体系日趋完善，实施全民免费健康体检，居民基本医疗保险参保率高达99.7%。

新疆人权事业和经济社会发展取得的扎实成就，世人自有目共睹。2019年，新疆接待国内外游客超过2亿人次，100多个国家的1200多名外交官、记者和宗教团体代表访问新疆，在亲眼见证当地稳定繁荣的大好局面之后，纷纷发出“眼见为实，新疆经济和社会的巨大发展成就令人吃惊”的赞叹。

事实胜于雄辩，公道自在人心。任何诽谤，都不能阻挡新疆各族人民团结奋进的脚步；任何谣言，都不能抹杀新疆人权事业发展进步的事实；任何图谋，都不能干扰新疆发展繁荣的进程。蓬佩奥之流对中国的恶毒攻击，诬蔑不了世界，抹黑不了中国，更阻挡不了中国发展的脚步。

新华社北京1月21日电